今日 🖇 版

社长 总编辑 张文艺 值班编委 杨文娟 2018年10月18日 星期四 第4656期

精神文明报社出版





全媒中心







报社官方微信

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

老龄化时代,如何让老人乐享晚年

各地多样化探索养老服务模式

全国精神文明建设战线

社区有个"奶奶厨房"

为了解决空巢老人的吃饭问题,四川 省成都市玉林街道簧门街社区67岁的刘 道笠将自己家中的厨房打造成了一间"共 享食堂",并为食堂取了一个温馨的名字: 奶奶厨房,刘道笠也被街坊邻居亲切地称

10月11日上午11时,记者跟随刘道 笠走进"奶奶厨房"。厨房的面积并不大, 橙黄色的饭桌摆放整齐,墙面的灰白色小 砖为"奶奶厨房"增添了几分典雅。和记者 攀谈间,"四孃"便在锅碗瓢盆的交响乐中 忙碌起来,她一边忙,一边念叨:"沈婆婆 吃得清淡,最喜欢吃米饭和炒菜。"

今年85岁的沈婆婆是一位独居老人 每天中午和晚上,她都会来"奶奶厨房"吃 饭。"四妹儿已经记住了我的饮食习惯,我 喜欢来这里吃饭。"沈婆婆告诉记者,平 时,只要有空她都会来这里,除了吃饭还 喜欢和来这里的其他老人一起聊天、下 棋、唱歌,这些都让她感觉到了快乐。

多年前,刘道笠下岗后凭自己的手艺, 在社区附近开了一家小饭馆,来吃饭的基 本都是社区里的街坊邻居。社区里的老年 人居多,有时老人不愿意下楼,她和丈夫 就把稀饭、馒头送上楼。后来,小饭馆关闭 后,仍有老人心心念着她的饭菜。刘道笠 便有了在自己家里的厨房做饭,让社区里 的老人们过来吃饭、聊天的想法。当刘道 笠将这个想法报给社区的相关部门后,就 得到了其大力支持,"奶奶厨房"便红红火 火地开起来了。

每周三是"奶奶厨房"最热闹的日子。当 天,社区里的老人会聚在一起吃饭、唱歌。每 次活动,刘道笠还会详细地记录参加的人 数、活动内容以及活动当天的菜式。刘道笠 告诉记者,今年重阳节,他们还会组织社区 里的老人去旅游。

"'奶奶厨房'的创立,极大程度上满足 了社区里的老年人就近养老的需求。它不 仅为老年人提供了一个吃饭的场所,还让 老年人感受到了快乐。老年人的精神世界 也更丰富了。"采访时,成都市武侯区培力 社工综合服务中心副主任王友蓉如是说。

近年来,随着我国人口老龄化的 速度加快,如何让老年人舒心地安度 晚年已成为社会的焦点问题。为了让 更多的老年人"老有所养,老有所依, 老有所乐",全国各地积极探索养老服 务模式。

不论是打造了老年版"小确幸"的 "奶奶厨房"、还是践行舌尖上公益的 "爱心厨房",不论是打造家门口的养 老模式还是开展"智慧养老"多元化服 务,都是全社会积极应对人口老龄化, 推动民生改善、促进社会和谐,让老年 人晚年幸福的有力举措。近日,记者就 此进行了一番探访。



独家报纸

"文化养老"充实老年生活

除了在"奶奶厨房"吃饭聊 天外,沈婆婆还会去往老年大 学,和那里的学员们一起跳舞, 充实自己的晚年生活。其实,同 沈婆婆一样,许多老年人也有 "晚年文化梦"。他们报名参加 老年大学,通过学习唱歌、跳 舞、绘画、书法等提升晚年的生

近年来,为满足老年人的精 神文化需求,全国各省市也积 极为老年人搭建"文化养老"的 平台,实现他们的文化梦想。

在黉门街社区就有专门为 老年摄影爱好者建立的手机摄 影爱好站,专门辅导老年人学 习手机拍照的技能。同时,社区 还设立了老年艺术团,包括合 唱队、乐队、舞蹈队以及时装队 等,为的是让老人们能在社区 里享受到安逸的生活。

平时,黉门街社区还会定 期组织老人们学习种花养花的 知识和剪纸技能、举办茶话会, 以及与爱心企业联合,为老人 进行健康体检,免费诊疗等。

而在四川省绵阳市的老 年大学里,也开设了健身、器 乐、书法、诗词楹联等数门课 程,供老人们选择学习。今年 70岁的邱运策,是四川省绵阳 市老年大学的一名学生。三年 前,他报名参加了老年大学, 主要学习书法和绘画。"老年 大学里有许多年龄相仿的老 人,我们可以一起聊天、练书 法以及画画。我感觉自己的晚 年生活很充实,我的'晚年文 化梦'要实现了!"邱运策开 心地说

社会关爱营造"精神暖巢"

随着老龄化社会的到来,一 些老年人退休以后,常常独自 居住,缺乏子女的关心,主要活 动也多为照顾孙辈和健身休 闲。大多数老年人经常会感觉 到孤独和寂寞,渴望陪伴和丰 富多彩的生活。

近年来,全国各地也以"积 极老龄化"为愿景,为老人铸造 "精神暖巢",让老年人真正体 会到"老有所乐"。

去年,浙江杭州的一家民营 养老院推出了名为"陪伴是最长 情告白"的项目。年轻人可以以 每月300元的价格住进养老院, 但是每月需要做不少于20个小 时的志愿服务。服务对象主要是 养老院的老人,服务内容可以是 陪伴老年人、教老年人摄影技能 等。这些服务内容从一定程度上

消除了养老院里的老年人长期 无人陪伴的孤单感。

深圳信息职业技术学院心 理学讲师郭凯迪认为,进入老 年期后,虽然人的身体、记忆 力、理解力等方面在逐渐衰退, 但随着知识和经验的积累,老 年人的晶体智力会呈上升趋 势。因此,满足老年人的精神层 次的需求,可以充分发挥老年 人群体的知识或经验优势,让 老年人在家庭生活、社会团体 中能够有意识、积极地发挥自 己的生活价值,有助于老年人 健康、有尊严地安度晚年。



节验 10月16日,浙江省下深深敬老情』活动,短新农村建设成果,一 省建德市莲花镇林茶,邀请全村200余名6一起品尝百家宴。 60岁 以 行 上 的 宁文武 九年 阳体



"电子孝心"诚可赞 扇枕温衾不可少

近年来,互联网科技飞速发展, 人们敬老孝亲的方式也随之发生着改 带来的种种便利缩短了老年人和年 变,帮助老人网络购物、线上约车…… 轻点屏幕之间老人也轻松享受到了 吃穿住行等方方面面的服务。人们 期待未来有更多的科学技术运用到 养老行业,提升老年人的生活品质, 增强他们的幸福感和获得感

父母腿脚不便,帮他们叫个车 出门;懒得做饭,帮忙叫份外卖;在 手机上帮父母完成各种生活缴费、 就医挂号;连上视频让他们看看思 轻人之间的距离,"电子孝心"让老 人感受到更多来自儿女的惦念和牵 挂,也增加了他们沟通的渠道。科技 在一定程度上成全了受工作和生活 羁绊、不能常伴父母的年轻人的一 片孝心。

让老年人感受科技的魅力不应 是简单地"替您下单",还应牵着父 母的手触摸科技。实际上现在很多 老年人都对各种新鲜事物保持着热 值感、成就感和满足感的渴望,一方 面要摒弃适老科技就是按键字体加 大、智能功能减少这样想当然的观 念,真正从老年人生理变化、机能衰 退带来的影响出发考虑他们的需求, 另一方面要多给予老年人一点耐心 和爱心,手把手带他们玩转高科技, 而不是逐渐被高科技"边缘化"

随着我国老龄化进程持续加 快,养老产业的社会需求迅速增长, 越来越多的老人开始接受机构和社

些虽然部分生活尚能自理,但品质 已明显下降的老人,或者已经失能, 需要他人全方位照料的老人,怎样 充分利用互联网时代信息化的手 段、互联网和物联网技术以及大数 据的应用,为他们提供专业化、个性 化的养老服务,满足他们对美好生 活的向往,也是科技创新的一个重 要方向。

虽然科技可以给老年人插上实 现愿望的翅膀,但科技再发达,技术

念的儿孙、旧日好友……"互联网+"情和好奇心。要满足老年群体对价 区养老。针对这部分群体特别是那 再进步,对老人来说,"电子孝心"也 替代不了儿孙们承欢膝下、共享天 伦带来的那份温情和喜悦。百里负 米、扇枕温衾的体贴都是老人最期 待的,因为陪伴才是最深沉的爱,对 父母而言最暖心的话就是"别怕,有



国办印发意见 加强长江水生生物保护

新华社北京10月15日电 近日,国 务院办公厅印发《关于加强长江水生生 物保护工作的意见》(以下简称《意见》), 进一步强化和提升长江水生生物资源保 护和水域生态修复工作。

《意见》强调,要全面贯彻党的十九 大和十九届二中、三中全会精神,以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指 导, 牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿 色、开放、共享的发展理念,坚持保护优 先和自然恢复为主,强化完善保护修复 措施,全面加强长江水生生物保护工作, 把"共抓大保护、不搞大开发"的有关要 求落到实处,推动形成人与自然和谐共 生的绿色发展新格局。

《意见》明确,到2020年,长江流域 重点水域实现常年禁捕,水生生物保护 区建设和监管能力显著提升,保护功能 充分发挥,重要栖息地得到有效保护,关 键生境修复取得实质性进展,水生生物资 源恢复性增长,水域生态环境恶化和水生 生物多样性下降趋势基本遏制。到2035 年,长江流域生态环境明显改善,水生生 物栖息生境得到全面保护,水生生物资源 显著增长,水域生态功能有效恢复。

《意见》提出了开展生态修复、拯救濒 危物种、加强生境保护、完善生态补偿、加 强执法监管、强化支撑保障、加强组织领 导等7个方面19项政策措施。《意见》还提 出,要将水生生物保护工作纳入长江流域 地方人民政府绩效及河长制、湖长制考核 体系,进一步明确长江流域地方各级人民 政府在水生生物保护方面的主体责任,根 据任务清单和时间节点要求定期考核验 收,形成共抓长江大保护的强大合力。

国家发展改革委等联合下发通知 严重危害正常医疗秩序的 责任人将被惩戒

新华社北京10月16日电(记者安 蓓)国家发展改革委10月16日称,我国 将对严重危害正常医疗秩序的失信行为 责任人实施联合惩戒。

根据国家发展改革委等28个部门联 合下发的通知,联合惩戒对象指因实施 或参与涉医违法犯罪活动,被公安机关 处以行政拘留以上处罚,或被司法机关 追究刑事责任的严重危害正常医疗秩序

严重危害正常医疗秩序的失信行为 包括倒卖医院号源等破坏、扰乱医院正 常诊疗秩序的涉医违法犯罪活动,以及 在医疗机构内故意伤害医务人员、损毁 公私财物,扰乱医疗秩序,非法限制医务 人员人身自由,侮辱恐吓医务人员,非法 携带枪支、弹药、管制器具或危险物品进 入医疗机构,教唆他人或以受他人委托 为名实施涉医违法犯罪行为等涉医违法 犯罪活动。

根据通知,跨部门联合惩戒措施包 括限制补贴性资金支持,限制担任国有 企业法定代表人、董事、监事、高级管理 人员,限制招录(聘)为公务员或事业单位 工作人员,取消惩戒对象参加评先评优 资格,纳入全国信用信息共享平台并通 报其所在单位,通过"信用中国"网站及 其它主要新闻网站等向社会公布等。

标题新闻

◎《平"语"近人一 习近平总书记用典》引发 社会热议

◎ 第一批中央环境 保护督察"回头看"反馈工 作全面启动

○ 《国家宝藏》 亮相 戛纳电视节吸引了业内人 士关注

◎"时代楷模"杨雪 峰先进事迹报告会在人民 大会堂举行

◎第七届中国昆剧 艺术节在昆曲故乡开幕 25台优秀剧目献演